

文：久賈

我家的小猴子

小男孩在橱柜中翻箱倒柜，我心想：他到底在找什么呢？

走近一看，原来他不是来找东西，只是把橱柜里的东西通通“挖”出来，然后一个接一个地欣赏摆弄。这是我家的长子，今年6岁，对什么都是充满好奇，最喜到处“挖宝”。如果无人“打扰”他，他可以轻松地在那个角落待上个老半天，专心一致地摆弄着他的“宝藏”。

当他找到一些奇特的玩意儿，或某些还不知道有什么“功用”的东西，满有求知欲的他会立刻跑到大人面前问个明白；若是他发现这手里的东西是自己可以尝试“操控”、试试功效时，就会立马兴冲冲地做“试验”了。要是被他挖到“封尘已久”的玩具，就更加兴奋，能把玩着一两天都依然兴致高昂。那样“探索时刻”是他格外珍惜宝贝的；若是我们这作父母的出面阻止他，或是呵责他，他绝对会嘟着嘴开始捣蛋或发脾气了，像只小猴子似的！

爱“实验”，片刻都停不下来

其实不仅发掘事物是如此，看书时也是一样。由于家里有许多知识性的漫画，他总是喜欢把它们挖出来读；而且他看书时，不是看完一本再拿一本，而是一股脑儿“挖来”了三四本漫画摆在身边，独自坐在一个角落慢慢地“品尝”他的漫画书了。只是每回看完后，地上只留下书杂乱的身影，人已经不知所踪。结果，要不是作父母的边盯着地上凌乱的书本，边唠叨边收拾；就是把那“小猴子”给“抓”回来，叮嘱他得收拾自己所留下来的“残局”，不可假手他人。

别以为“小猴子”只是喜欢东挖西找，其实他是无法安静片刻，无论是在家里翻找东西，还是在户外挖泥土，就是片刻停不下来，一定要找些事情来做。我记得，他曾拿着妈妈的厨具来走人的“实验”；也会拿积木建筑他的“天地”；或抓着画笔和“水彩”涂鸦个人的“世界”；他还会自行握着小锄头在外面挖洞种东西，甚至有时，他会拿着不知名的道具充作自己的“武器”，幻想着自己身处战场，与自己的妹妹一起面对“敌人”，试图“打败”他们。偶尔，他也会拿着球拍到处“拉”人陪他一起打球，或是两手捧着足球，到处找人陪他踢球……

总之，这个精力充沛的小孩就像只团团转的“小猴子”——大部分时刻都停不下来！如果他突然安静下来，要不是看书的那会儿，大概就是发现“新大陆”展开新的探索之旅（不过，事后总是留下一堆杂乱无章的物件，让父母疲于收拾），又或者是生病没力气了；其余的时间根本就是一刻也不得闲！这样一个精力充沛的孩子，

或许在某些大人眼中就是个“顽皮蛋”或“捣蛋鬼”，在许多场合中这样“颠上颠下”活泼好动的行为不太容易被大人接受。

耶稣截然不同的反应

虽然有些孩子在大人眼中可能顽皮、好动又多话的，也不太喜欢与他们一起参与活动（比如参加主日崇拜），因为总觉得小孩子就是“惹祸精”，会制造许多噪音，常常打扰大人们间的交谈或思路，让他们不厌其烦。我想到圣经里提到，在一次聚会中，耶稣的门徒拦阻人们带着小孩子来到耶稣面前，请求耶稣为小孩子祝福。门徒为什么这么做呢？或许他们认为小孩子叽里呱啦的，很吵，会干扰大人讲话；有可能觉得自己的老师——耶稣是个大人物，这些无关紧要的小孩子怎么可以来打扰耶稣呢？抑或门徒们觉得耶稣还有更重要的事要做（比如讲道），为小孩子祝福这件“小事”，找其他的拉比（犹太人的老师）来祝福也行啊，何必劳烦耶稣。

出乎意料的是，耶稣的反应与门徒们却截然不同，他出声斥责门徒们说：“让小孩子到我这里来，不要禁止他们；因为在上帝国，正是这样的人。”（圣经马可福音十章14节）耶稣后来甚至抱起那些小孩子，给他们按手，为他们祝福。

从主耶稣身上，我看到自己的不足，无论是对待自家的“小猴子”，还是在教会儿童主日学中教导时，面对那些较为顽皮的主日学学生。其实，面对捣蛋的孩子，我通常第一反应就是：骂（有时候还是破口大骂）！如今回想自己的行径，再来看看主耶稣的反应，让我真是羞愧万分——祂对小孩丝毫没有露出不耐烦的神情，反倒是那些禁止小孩子来到耶稣跟前的门徒被责备了，耶稣甚至还告诉他们，在天国里的是像小孩子的人。

我真心祈求上帝帮助我，无论在面对自家的“小猴子”，还是在教会儿童主日学的那些“小猴子们”，都能以爱心和耐心待他们，并将他们领到主耶稣的跟前，帮助他们学习做个可以聆听主言，接受主祝福的孩子！

文：黄啟城

那一頓救命的晚飯

“施比受更为有福”，这是圣经中使徒保罗说的一番话，原句是如此：“我凡事为你们作榜样，叫你们知道应当这样劳苦，扶助软弱的人；又当记念主耶稣的话说：施比受更为有福。”（使徒行传廿三章35）中国俗话说：“为善之家，必有余庆”，又说：“日行一善，胜似口进斗金。”

从这些警语中，我们看见不论是上帝的诫命或世间伦理的教导，都叫人要积德行善；所以我们在日常生活中要牢记并谨守遵行。

我还记得当年在农村生活时，有一天清晨约了三五位朋友进森林打猎，看到有山猪的足迹，就循迹跟去。可是在深山野林里，跟了许久的山猪踪迹不见了，自己也失去了方向，遍寻不着回头的路程。正在惊慌的时候，向远处望去隐约是一片蓝天，根据常理推测：有蓝天的地方，必定是已被开垦的地方；有开垦了的地方，必定有人家。

我们就凭信心朝着“蓝天”走去，果不其然，走不久呈现在眼前的就是一片稻田，再往前看有一座农舍，冉冉的炊烟上升。这令我们极度兴奋，急步向农舍走去。原来，我们在林里走错了方向，来到了邻村的郑伯家。当郑伯看到我们一副狼狽相，知道我们必定是饥饿不堪，于是把他们一家人的晚餐，让我们先吃。

随后郑伯还为我们备了七束火把，让我们照明，并花上一个钟头走回家。说真的，当我们在山林中失去方向时，好像无头苍蝇般，在森林里胡闯乱撞了六七个小时，真是饥肠辘辘，疲惫不堪了。如果没有那顿救命的晚餐，真不知道后果会是怎样的。

我们的“失踪”也令父母们急如热锅上的蚂蚁，不知如何是好，甚至大伙儿都聚集在我家商讨对策。当我们出现在他们眼前时，虽然喜出望外，但我们还是免不了受到一顿严词责骂（若你们以后还敢吗？）。

把“养生”的都赠给我们

这段“生命中的小插曲”虽时隔六七十年了，至今我不敢或忘，时时记念郑伯所施舍的那一顿“救命的晚餐”，也常为他祷告，愿上帝施恩赐福了他。

前不久在美里的“老人街”，巧遇当年的一个老伙伴；两人提起这陈年往事时，他还心有戚戚焉，同样对郑伯那顿晚餐铭感五内，常在祷告中记念。

再说郑伯一家，我每次回乡都到他家拜访问候，郑伯十分健朗，活到九十多高龄，才安详地被主耶稣接回家。如今，他的儿孙们都走出农村，到各地方发展，事业有成，家庭和乐，是令人称羨的蒙福之家。

您或许会疑惑，不过就是一顿饭，有何稀奇呢？

可那时是我们还生活在日本人凌虐之下，民不聊生。在农村里，家家的生活更常是“有一餐没有一餐”地过日子。而郑伯竟然能够把一家七八口的晚餐“奉献”出来，真的是很不容易了呀。圣经上记着说：“这个贫寡妇投了两个小钱，是大钱，比众人投的还多。”（那是因为她把养生的都投上了，马可福音十二章42-44节）所以，当年郑伯虽给的只是一顿饭（看似微不足道），让我们有力量走回家，实则是把“养生”的都赠给了我们，怎不叫我们感恩一世呢？不过，我相信郑伯当时是甘心乐意的，不仅“助人为快乐之本”，也同样经历“施比受更为有福”。